
ATA DA 32ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CBH CURU

Aos  nove  dias  do  mês  de  dezembro,  do  ano  de  dois  mil  e  vinte  e  um,  realizou-se  por

videoconferência,  através  do  Microsoft  Teams,  em observância  ao  Art.  8º,  da  Portaria  nº

566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos - SRH e ao regimento interno, a 32ª Reunião

Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Curu, CBH Curu. A reunião teve como

pauta: Abertura pela diretoria; Chamada dos membros; Leitura e aprovação da Ata da 78ª

Reunião Ordinária; Apresentação “Programas e Ações da Região Hidrográfica do CBH Curu”

(UFC); Momento deliberativo sobre o documento apresentado; Renovação da Comissão de

Meio  Ambiente  do  CBH  Curu;  Informes;  Encaminhamentos  e  Encerramento.  Estiveram

presentes  USUÁRIOS:  Francisco  Gomes  Moreira  (SAAE – Canindé),  Francisco  Evaristo

Lopes Maciel  (Associação Comunitária  dos  Moradores  da Fazenda São José – Irauçuba),

Fernando Antônio Grangeiro  (Fazenda Grangeiro – Paracuru),  Lilian Kessia  Alves  Siebra

(Ypióca – Paraipaba), Reginaldo Sousa Freitas (Associação dos Trabalhadores Rurais Lages

Olho  D’água  –  Paramoti),  José  Severino  Filho  (Associação  dos  Usuários  do  Distrito  de

Irrigação do Perímetro Irrigado Curu-Pentecoste/AUDIPECUPE – Pentecoste), Maria Alice

de  Sousa  Lima  (Colônia  de  Pescadores  Profissionais  Artesanais  e  Aquicultores  Z16  –

Pentecoste), Francisco de Assis Gomes de Sousa (Associação Comunitária dos Apicultores de

Riacho do Paulo – Pentecoste), Raimundo Marciano Barbosa Alves (Associação Comunitária

das Famílias Rurais de Melancia dos Ferreiras – São Luis do Curu), Mayson José Mendes

Sousa (Associação Comunitária  de Torrões  – Umirim),  Francisco  Glebio Rodrigues  Silva

(Colônia  de  Pescadores  Z48  –  Umirim),  Glauber  Gomes  de  Oliveira  (Associação  dos

Engenheiros de Pesca do Estado do Ceará), Giselly Davi Corpes (SISAR BCL – Itapipoca),

Oslen  Lima  (Associação  do  Distrito  de  Irrigação  Curu-Paraipaba/ADICP  –  Paraipaba).

SOCIEDADE  CIVIL:  Elisângela  Neres  Castro  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais

Agricultores (as) Familiares de Apuiarés), Daniela Fernanda Martins (Associação dos Agentes

de Saúde – Canindé),  Francisco Ferreira Pinto (Associação de Preservação da Natureza e

Cultura Popular Sertão Central/APRENAC – Canindé), Raimunda Solange Martins de Sousa

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de General Sampaio), José

Araújo da Silva (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Itapajé),

Cledeilson  Pereira  Santos  (IFCE  Campus  Paracuru),  Raimundo  Iran  Pereira  da  Silva

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Paracuru), Paulo Eduardo

Andrade Bento  (Associação Beneficente  Frei  Diogo – Paramoti),  José Orismídio  Ferreira
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Rocha (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores (as) Familiares de Paramoti), Helano

Luz  Lopes  (ADEL  –  Pentecoste),  Maria  Jizolda  Evangelista  Soares  (Sindicato  dos

Trabalhadores Rurais Agricultores(as) Familiares de Pentecoste), Antônio Roberto Cordeiro

Abreu  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  (as)  Familiares  de  Tejuçuoca),

Antônio Freitas Cruz (Sindicato dos  Trabalhadores Rurais  Agricultores  (as) Familiares de

Umirim).  PODER  PÚBLICO  MUNICIPAL:  Leonardo  Cordeiro  de  Sousa  (Prefeitura

Municipal de Apuiarés), Luis Rodrigues Siqueira (Prefeitura Municipal de General Sampaio),

Raimundo  Nonato  Oliveira  Silva  e  Francisco  das  Chagas  Pereira  Menezes  (Prefeitura

Municipal  de  Paraipaba),  Antônio  Airton  Mateus  Bezerra  e  Paulo  Sérgio  Mariz  Santos

(Prefeitura Municipal de Paramoti), Tiago Castro Azevedo (Câmara Municipal de Pentecoste),

Daniel Pessoa Gomes da Silva e Wesley Araújo da Mota (Prefeitura Municipal de Pentecoste),

Marcilano  Sousa  do  Nascimento  (Prefeitura  Municipal  de  São  Luis  do  Curu).  PODER

PÚBLICO ESTADUAL/FEDERAL: Francisco Maciel Brasileiro (5ª Coordenadoria Regional

de  Saúde/CRES  –  Canindé),  Inês  Prata  Girão  (Secretaria  dos  Recursos  Hídricos/SRH),

Matheus  Fernandes  Martins  (Secretaria  do  Meio  Ambiente/SEMA),  Pedro  Lira  Pessoa

(FUNASA) e Antônio Alzemar de Oliveira (EMATERCE – São Luis do Curu). Da COGERH

SEDE: João Lúcio Farias (Presidência),  Elano Joca (Diretoria de Planejamento/DIPLAN),

Ana  Araújo  (Assessoria  Socioambiental),  Ubirajara  Patrício  (Gerência  de

Planejamento/GEPLAN), Micaella Teixeira (Gerência de Projetos/GEPRO), Edecarlos Rulim

(Gerência de Recursos Hídricos – GERHI), Guilherme Conrado (Assessoria de Comunicação/

ASCOM).  Da  SECRETARIA EXECUTIVA:  José  de  Arimatéa  Paiva  (Gerente  Regional),

Isabel  Amaral  (Coordenadora  do  Núcleo  de  Gestão),  Heleni  Viana  Menezes  (Supervisora

Técnica do Núcleo de Gestão), Claudia Maria Alves (Técnica do Núcleo de Gestão) e Manoel

Reginaldo Silva (Coordenador do Núcleo Técnico). Demais participantes: Samiria Oliveira,

Ticiane Studart e Davi Martins (UFC), Elielton Santos (CAGECE). A reunião iniciou com o

Sr.  Daniel  Gomes  relatando  o  objetivo  principal  e  ressaltando  alguns  pontos  da  pauta,

agradeceu a participação e a contribuição de todos nas ações desenvolvidas no ano de 2021,

principalmente a atualização do Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Curu. Em seguida

passou a palavra para o Sr. Mazinho Oliveira que enfatizou o período natalino e conduziu a

oração do Pai Nosso. Daniel Gomes retomou a condução da reunião e pediu para os presentes

se identificarem no chat da plataforma para registro. Passou a palavra para o Dr. João Lúcio

fazer suas considerações e aproveitou o momento para agradecer por todo apoio e parceria
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junto  ao  CBH  Curu.  Dr.  João  Lúcio  agradeceu  as  palavras  e  estendeu-as  a  todos  os

colaboradores da Companhia que se empenharam para a execução dessa atividade, agradeceu

também aos parceiros da UFC e cumprimentou todos os membros presentes. Retomando a sua

fala, Daniel Gomes informou que está previsto para o dia 13 próximo, uma reunião virtual dos

presidentes dos CBH’s do Ceará com o Governador do Estado. Em seguida passou para a

Profª Ticiana Studart, representando o Prof. Assis Filho, que iniciou sua fala cumprimentando

todos os presentes, enfatizando a importância do Plano de Recursos Hídricos da Bacia do

Curu e que o mesmo será uma agenda contendo todas as ações que serão desenvolvidas na

Bacia  pelos  próximos  30  anos.  O  primeiro  ponto  de  pauta  foi  a  apresentação  sobre  os

“Programas e Ações da Região Hidrográfica do CBH Curu” feita pela Profª Samiria Oliveira,

que é um documento que retrata da última fase de construção do plano, contendo 7 capítulos

principais divididos em Apresentação, Demanda hídrica, Oferta hídrica, Gerenciamento das

águas,  Meio  ambiente,  Político-institucional  e  Cronograma,  além  das  bibliografias  e

apêndices. Detalhou os capítulos com as contribuições levantadas ao longo do processo de

construção  do  plano  através  das  oficinas  onde  foi  elaborada  uma  matriz  com  ações

específicas, programa, instituições envolvidas e prioridade das ações, após a explanação do

Plano foi encerrada sua apresentação, sendo aberto um espaço para debate em plenária. Tiago

Azevedo  parabenizou  a  Profª  Samiria  pela  apresentação  e  sugeriu  ser  realizado  um

aprofundamento da Barragem da Serrota para aumentar seu acúmulo de água e atender o

perímetro  irrigado  com eficiência  sem depender  da  liberação  de  água  do  açude  General

Sampaio colocando mais vezes em pauta para discussão em plenária a barragem da Serrota.

Leonardo  Cordeiro  também parabenizou  a  equipe  da  UFC pelo  trabalho  desenvolvido  e

manifestou sua preocupação referente a situação do leito  do rio Curu,  pois é identificado

muitos bancos de areias e vegetação dentro do rio dificultando o fluxo da água sugerindo uma

ação voltada para essa situação com reflorestamento da nascente e  recuperação das  áreas

degradadas,  informou  que  o  poder  público  municipal  de  Apuiarés  tem  um  projeto  para

execução no ano de 2022 de recuperação da mata ciliar, falou que se houvesse uma parceria

junto  ao  CBH  e  os  órgãos  ambientais  fortaleceria  essa  ação,  pois  deve-se  existir  uma

preocupação com essas situações existentes. Daniel Gomes falou que essas ações devem ser

tratadas de forma coletiva, pois não adianta realizar essa ação de forma isolada em algumas

regiões, havendo a necessidade de um compromisso coletivo dos municípios para que seja

construída  uma solução de forma conjunta,  a  recuperação dessas  áreas  já  deveria  existir.
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Fernando Grangeiro informou que a Lagoa dos Porcos localizada no município de Paracuru

está tomada por vegetação e solicitou que essa lagoa fosse incluída na ação de revitalização.

Daniel Gomes falou que toda estrutura hídrica de relevância na bacia do Curu deverá ser

inclusa  nessas  ações,  também  falou  da  importância  de  um  relevante  instrumento  de

planejamento  que  é  o  Plano  de  Educação  Ambiental  que  deverá  ser  trabalhado  no  ano

seguinte e concluiu esse ponto agradecendo a Profª Samiria pela apresentação e condução

desse processo com os demais membros da equipe da UFC/FUNCAP. Após as intervenções, o

Plano de Recursos Hídricos da Região Hidrográfica do Curu foi apreciado e aprovado pelo

colegiado, essa aprovação será registrada também através de uma resolução. O próximo ponto

de pauta foi  a Renovação da Comissão de Meio Ambiente do CBH Curu,  Isabel  Amaral

informou que no CBH existem três comissões internas, e que na reunião anterior a Comissão

de Monitoramento da Operação foi renovada e posteriormente será renovada a Comissão de

Estudos e Planejamento. Apresentou-se o histórico de criação, renovação e as composições

anteriores da Comissão de Meio Ambiente, ressaltando que a última renovação foi em 2018.

Foi colocada para apreciação da plenária como essa composição deve ser composta, qual a

duração do seu mandato e sua composição. Leonardo Cordeiro se manifestou se o formato

anterior estava atendendo as necessidades e sugeriu que a composição e o mandato ficasse

livre  de  acordo  com  a  disponibilidade  dos  membros.  Daniel  Pessoa  fez  uma  colocação

destacando  a  importância  desta  comissão  no  âmbito  do  CBH  Curu.  Leonardo  Cordeiro

perguntou  se  tem  algum  impedimento  de  membros  suplentes  em  compor  as  comissões

internas, Isabel informou que no Regimento não consta nenhum impedimento. Os membros se

manifestaram e  a  Comissão  de  Meio  Ambiente  do  CBH Curu ficou composta:  Leonardo

Cordeiro,  Daniel  Gomes,  Cledeilson  Santos,  Mazinho  Oliveira,  Glauber  Gomes,  Jizolda

Evangelista, Roberto Cordeiro e Wesley Mota. Matheus Fernandes, representante da SEMA

levará  esse  ponto  de  pauta  para  discussão  interna  na  instituição  e  posteriormente  será

informado quem irá  participar,  já  que Daniel  Gomes relatou ser  de grande importância  a

participação desse órgão na atuação dessa comissão. Ficou definido que será elaborada uma

resolução para formalizar a existência dessa comissão, e sua renovação será realizada a cada

quadriênio logo após a  renovação do Colegiado.  Daniel  Gomes passou para os  informes,

Leonardo Cordeiro informou que a Prefeitura Municipal de Apuiarés participou de um curso

de capacitação de enxertia,  enraizamento  e  germinação de  sementes  no horto de General

Sampaio, onde participaram representantes de Tejuçuoca, General Sampaio e Apuiarés. Falou-

32ª Reunião Extraordinária do CBH Curu – 09/12/2021 – Virtual                                                        4 

97

98

99

100

101

102

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128



se  da  necessidade  do  investimento  do  recurso  do  PROCOMITÊ  no  viveiro  de  General

Sampaio para beneficiar os municípios da Bacia e aproveitar a equipe capacitada. Isabel falou

que os termos de referências com os respectivos orçamentos foram atualizados, mas irá buscar

mais informações sobre a licitação. Sr. Raimundo Iran informou que faz parte da Comissão de

Monitoramento da Operação e quer saber da agenda dessa comissão, Isabel informou que a

última reunião foi em setembro/2021 e que a mesma não tem uma agenda fechada, pois se

reúne  de  acordo  com  a  necessidade  de  acompanhamento  da  alocação.  Em  seguida,  foi

aprovada a ata da 78ª Reunião Ordinária pela plenária. Daniel Gomes falou do 2º módulo da

capacitação que será realizado no próximo dia 15 de dezembro (próxima semana), lembrou

que essa ação faz parte das metas do PROCOMITÊ, em seguida encerrou a reunião falando

dos desafios superados e da importância dos cuidados junto a essa pandemia.  E nada mais

havendo a tratar, eu Heleni Viana Menezes (Secretaria-Executiva do CBH Curu) elaborei o

referido documento que será aprovado posteriormente.
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